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Wspieramy rozwój zrównoważony Ełku i regionu
19-300 Ełk  ul.Parkowa 12   tel./fax: (087)6101624  e-mail: biuro@cee.elk.pl www.cee.elk.pl

Imię i nazwisko ……………………………………………………………………………….

Szkoła: …………………………………………………………………………………………

Konkurs Wiedzy z Okazji Dnia Ziemi

Finał 24 kwietnia 2015 r.
Czytaj uważnie tekst wszystkich zadań.
W każdym zadaniach są 4 odpowiedzi: a, b, c, d. Tylko jedna z nich jest poprawna.
Przekreśl literę przy prawidłowej odpowiedzi wyraźnym znakiem X.
Jeśli się pomylisz, błędne zaznaczenie otocz kółkiem i zaznacz znakiem X inną odpowiedź.
Za błędną odpowiedź nie będą naliczane punkty ujemne.
Czas pracy 50 minut.
Liczba punktów możliwych do uzyskania: 

1. W tworzeniu kwaśnego deszczu, będącego zagrożeniem dla środowiska przyrodniczego, współuczestniczą:
a) pestycydy

b) tlenki siarki

c) metale ciężkie

d) detergenty

2. W którym z poniższych zestawów wymieniono tylko drzewa liściaste:
a) brzoza, modrzew, grab
b) lipa, dąb, sosna

c) świerk, buk, jesion
d) wiąz, topola, olsza

3. „Lekarzem” drzew jest:
a) mrówka

b) orzeł
c) kornik
d) dzięcioł

4. Wskaźnikiem czystości powietrza jest:
a) naturalny zapach powietrza
b) glony występujące na korze drzew
c) porosty występujące na drzewach
d) ilość ptaków w lesie

5. Patronem ekologów i miłośników przyrody jest:
a) św. Krzysztof
b) św. Franciszek
c) św. Hubert
d) św. Antoni

6. Które z podanych drzew iglastych gubi liście na zimę?
a) sosna
b) świerk

c) modrzew
d) jodła

7. Który z zestawów zawiera tylko zwierzęta chronione:
a) jeż, orzeł bielik, zaskroniec
b) zając, komar, wilk

c) bóbr, jaszczurka zwinka, mysz polna 

d) wilk, łosoś, dzik

8. Symbolem Ligi Ochrony Przyrody  jest:
a) łoś

b) cietrzew
c) żubr
d) jeleń

9. Które z wymienionych gatunków drzew podlegają ochronie?
a) świerk pospolity, modrzew, jodła pospolita

b) świerk pospolity, modrzew, cis pospolity

c) jodła pospolita, kosodrzewina, limba

d) kosodrzewina, limba, cis pospolity

10. Węglowodory, ozon i metale to składniki zanieczyszczeń powietrza pochodzących z:
a) wysiewanych nawozów sztucznych

b) gospodarstw domowych

c) fabryk

d) samochodów

11. Na czym polega recykling w leśnictwie?
a) wykorzystaniu wtórnym odpadów, powstałych podczas przeróbki drewna 

b) zmniejszeniu ilości zanieczyszczeń, wydzielanych przez przemysł

c) planowym prowadzeniu wyrębu drzew

d) zmniejszaniu zakwaszenia gleby leśnej

12. Nauka zajmująca się wzajemnymi powiązaniami między organizmami a środowiskiem, w którym żyją to:

a) sozologia

b) ornitologia

c) ekologia

d) zoologia

13. Biologicznymi wskaźnikami stopnia zanieczyszczenia powietrza są:

a) paprocie, 

b) widłaki,

c) jabłonie, 

d) porosty.

14. W parku narodowym chroni się: 

a) tylko rośliny,

b) skały i wody,

c) tylko zwierzęta,

d) całą przyrodę.

15. Dzień Ziemi obchodzimy:

a) 22 czerwca,

b) 3 maja,

c) 22 kwietnia,

d) 22 sierpnia.

16. Które z drzew są najbardziej narażone na działanie kwaśnych deszczów?

a) sosna, świerk,

b) modrzew, buk,

c) lipa, brzoza,

d) grusza, śliwa.

17. Rekultywacja gleby polega na:

a) kształtowaniu rzeźby terenu
b) regulacji stosunków wodnych,

c) zagospodarowaniu nieużytków

    poprzemysłowych,

d) wszystkie odpowiedzi są poprawne.

18. Szczególnie cenne lub rzadkie gatunki roślin i zwierząt w Polsce, których istnienie jest zagrożone są wpisywane do: 

a) Czerwonej Księgi 

b) Zielonej Księgi 

c) Wielkiej Księgi Przyrody
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d) Księgi Ligi Ochrony Przyrody

19. Na terenie Polski utworzono: 

a) 15 parków narodowych 

b) 21 parków narodowych 

c) 23 parki narodowe 

d) 32 parki narodowe Zadanie 

20. Zaznacz województwo, w którym znajduje się najwięcej parków narodowych: 

a) małopolskie 

b) podlaskie 

c) mazowieckie 

d) świętokrzyskie

21. Wskaż, która z wymienionych funkcji odnosi się do znaczenia lasów w przyrodzie: 

a) utrzymanie równowagi tlenu i dwutlenku węgla w powietrzu 

b) zabezpieczenie gleby przed wywianiem i spłukaniem

c) zapobieganie powodziom 

d) wszystkie odpowiedzi są poprawne

22. Bagna, torfowiska, podmokłe łąki należy: 

a) osuszać, gdyż są wylęgarnią komarów 

b) chronić, ponieważ stanowią magazyn wody 

c) osuszać, aby uzyskać tereny pod rozbudowę miast

d) osuszać dla uzyskania nowych terenów uprawnych

23. Surowcami odnawialnymi są:

a) ropa naftowa, siła wiatru, węgiel brunatny

b) woda płynąca, tlen powietrza, energia słoneczna

c) węgiel kamienny, gaz ziemny, rudy metali

d) siła wiatru, drewno, gaz ziemny

24. Zaznacz zestaw działań służących zmniejszeniu zanieczyszczenia powietrza

a) stosowanie opakowań papierowych i szklanych, jazda samochodem

b) oszczędzanie energii, korzystanie z komunikacji miejskiej, wykorzystywanie kolektorów słonecznych

c) jazda rowerem, gazowe ogrzewanie domów, stosowanie pestycydów

d) budowa centralnych kotłowni, inwestycje w rozwój przemysłu, sadzenie drzew

25. Jaka jest rola tlenu w przyrodzie:

a) jest potrzebny organizmom tlenowym do oddychania

b) wchodzi w skład wielu związków chemicznych w tym tlenków i wody

c) tworzy ochronną warstwę ozonową

d) wszystkie odpowiedzi są poprawne

26. Wykorzystanie alternatywnych źródeł energii: 

a) pozwala oszczędzić zasoby nieodnawialne 

b) zmniejsza zużycie zasobów odnawialnych

c) zmniejsza ilość zasobów nieodnawianych 

d) w znaczący sposób zanieczyszcza wody 

27. Podaj nazwy zaznaczonych na mapce konturowej parków narodowych

1…………………………………………………..

2…………………………………………………..

3…………………………………………………..

4…………………………………………………..

5…………………………………………………..

6…………………………………………………..

7…………………………………………………..

28. Głównym zagrożeniem dla środowiska przyrodniczego ze strony rolnictwa jest:

a) skażenie metalami ciężkimi, 

b) emisja spalin pochodzących z maszyn używanych do prac na roli,

c) eutrofizacja wód.

d) zwiększenie bioróżnorodności w przyrodzie

29. W strefach ochronnych prowadzi się nasadzenia drzew liściastych, nie iglastych, gdyż:

a) charakteryzują się większą odpornością na szkodniki,

b) mają szybszy wzrost,

c) są mniej wrażliwe na zanieczyszczenia powietrza.

d) są łatwiejsze w pielęgnacji

30. „Kwaśne deszcze":

a) są przyczyną dziury ozonowej,

b) są skutkiem dziury ozonowej,

c) zaburzają cykle rozwojowe zwierząt

d) wszystkie odpowiedzi są prawdziwe

31. Do słodkowodnych gatunków bezkręgowców chronionych w Polsce należy:

a) ślimak żyworódka,

b) pająk topik,

c) pijawka lekarska.

d) chrząszcz majowy

32. Żółw błotny w Polsce:

a) podlega ochronie ścisłej,

b) podlega ochronie częściowej,

c) nie jest objęty ochroną.

d) jest gatunkiem pospolitym

33. Odpady niebezpieczne to:

a) te, które ze względu na skład stanowią zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzkiego,

b) plastikowe opakowania

c) odpady spożywcze

d) wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

34. Który z poniższych produktów może zawierać nadmiar nieobojętnych dla naszego zdrowia azotanów?

a) wołowina 

b) mleko

c) rzodkiewka

d) chleb

35. Natura 2000 to:

a) Europejska Sieć Obszarów Chronionych

b) Ogólnoświatowy System Parków Krajobrazowych

c) Ogólnopolski System Rezerwatów Przyrody

d) tytuł tygodnika 

36. Elektrownie wodne są źródłem energii odnawialnej, ale konieczność budowy tam i spiętrzanie rzek może negatywnie wpływać na:

a) mikroklimat okolicznych terenów

b) populację migrujących ryb

c) wyładowania atmosferyczne

d) nie mają negatywnego wpływu

37. Intensywne rolnictwo:

a) to rolnictwo ekologiczne

b) wzbogacające różnorodność gatunkową

c) zmniejszające różnorodność gatunkową

d) nie wpływające na różnorodność gatunkową

38. Symbolem Tatrzańskiego Parku Narodowego jest:

a) jeleń,

b) sasanka alpejska

c) kozica

d) świstak

39. Pod którym drzewem iglastym nie znajdziemy szyszek:

a) sosna,

b) świerk,

c) jodła

d) modrzew

40. Ptakami, które przylatują do Polski wiosną są:

a) bociany i sójki

b) sikory i sójki

c) kawki i kormorany

d) bociany i kormorany
41.Ptakami, których życie związane jest z wodą są

a) pelikan i sójka

b) perkoz i żuraw

c) kormoran i dzięcioł

d) pingwin i koliber

42.Biopaliwo to paliwo powstałe z przetworzenia produktów roślinnych lub zwierzęcych. Biopaliwem nie jest:

a) słoma

b) biogaz

c) benzyna

d) olej rzepakowy

43. Biopaliwo stosowane w Polsce do silników samochodowych produkuje się z:

a) słoneczników

b) grochu

c) rzepaku

d) lnu

44. Truteń to:

a) samiec osy

b) pszczoła robotnica

c) odmiana szerszenia

d) samiec pszczoły miodnej

45. O czystości wód w jeziorze świadczy obecność:

a) lilii wodnych

b) raków

c) karpi

d) trzciny wodnej


        

